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Rezumat 

 

The article highlights some conceptual and methodological aspects of conflict resolution 

strategies in the school environment. Depending on the type of personality, we can deduce their 

characteristics in the approach to communication and conflict resolution. Conflict resolution education, 

which takes place worldwide, presents a series of principles, which are currently being implemented in 

the educational systems of the Republic of Moldova and Romania. In the literature, there are empirical 

investigations related to negotiation, mediation, arbitrariness, but we propose the use of persuasive 

communication as a strategy for resolving conflicts, a level that offers significant promises that schools 

can fulfill their mission to contribute to the development of harmonious personalities. of students. 

Key-words: conflict, conflict resolution, strategy, persuasive communication. 

 Inerenţa conflictelor în mediul şcolar survine din totalitatea situaţiilor pe care le 

presupune actul educativ, dar şi din specificul climatului educaţional: personalităţi diferite, cu 

eredităţi diferite sunt menite să acceadă la cunoaştere în acelaşi spaţiu, şi, nu de puţine ori, apare 

factorul declanşator al unui conflict.  

 Conform autorului K. Lewin, citat de S. Chelcea, individul se află în trei situaţii 

conflictuale: 1) între două valenţe pozitive de forţe egale; 2) între două valenţe negative de forţe 

echivalente; 3) între două forţe opuse, una negativă, alta pozitivă [apud 7]. 

 În prezent, strategiile de rezolvare a conflictelor depind de tipul de conflict căruia i se 

adresează. Aceasta se datorează faptului că fenomenul expus are o semnificație destul de 

generală, conceptul fiind folosit în domenii extinse, nefiind limitat doar la activitatea 

educațională. 

 Lucrarea noastră aduce o abordare preferențială conflictului educațional. Împărtășim 

astfel concepția autorului I. O. Pânișoară, conform căruia justificarea acestei alegeri are drept 

argumente semnificative: „(1) conflictul care a debutat în mediul educațional este unul mai ușor 

de analizat, observându-se mai clar atributele principale ale acestuia și (2) analiza pe care o 
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efectuăm asupra conflictelor educaționale poate fi lesne extrapolată asupra tuturor celorlalte 

conflicte, indiferent de mediul de evoluție al acestora‖ [10, p. 154]. 

 Parafarazându-l pe autorul I.O. Pânișoară, remarcăm că „o schemă generală a factorilor 

principali care sunt implicați în apariția și dezvoltarea conflictului o regăsim la D. M. Wolfe și J. 

D.  Snoek; cei doi autori se centrează asupra conflictului de rol, dar considerăm că această 

matrice este utilă și în analiza conflictului văzut în sens larg‖ [ibidem, p. 159], și o redăm în 

figura 1: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1. Factori implicați în apariția și dezvoltarea conflictului (adaptare realizată de I.O. 

Pânișoară, după D. M. Wolfe și J. D. Snoek) 
 

 Referindu-ne la mediul şcolar, atenţia noastră se îndreaptă preponderent spre conflictele 

interpersonale şi intra / intergrupale, dat fiind faptul că în aceste circumstanţe putem analiza 

modul în care comunicarea persuasivă se constituie drept strategie de rezolvare a acestora. 

 Potrivit autorului M. Deutsch (2000), teoretic, toate conflictele interpersonale „au motive 

mixte, conţinând atât elemente de cooperare, cât şi de competiţie‖. În acest context, problema 

este cum înţelegi şi percepi conflictul, decât conţinutul conflictului în fapt [apud 13, p. 87]. 

  Contextualizând problematica formelor de manifestare a conflictelor în spaţiul 

educaţional, se impune să facem o analiză a comunicării şi a relaţionării dintre profesori – elevi 

şi elevi – elevi. Astfel, autoarea T. Callo stabileşte că „o comunicare se rezumă la satisfacţia 

provocată, păstrată ori amplificată de cele două părţi, trăsătura esenţială fiind dimensiunea 

relaţională‖ [apud 15, p. 23].  În contextul ultimei tendinţe, autoarea E. Ţărnă susţine că „atât 

studentul / elevul, cât şi cadrul didactic se prezintă cu setul său de informaţii, fiind divers sau 

diferit conştientizat, dar şi cu numeroase valori, atitudini, motive, interese, aşteptări, convingeri, 

credinţe, opţiuni, or, diferenţele (viziunile) nu întotdeauna sunt acceptate şi atunci apare 

dezacordul, fie verbalizat (manifestat) sau nu; aceasta este, cu siguranţă, prima formă de conflict, 

care, dacă nu este rezolvat corespunzător, conduce la conflicte deschise, uneori distructive, având 

toate consecinţele negative‖ [14, pp. 134-135]. Fiind date aceste considerente, autorul M. Eşi 

consideră că „în cazul relaţiilor interpersonale, activitatea de persuasiune trebuie promovată de 

persoane autoritare, iar acţiunea în sine trebuie exercitată mai ales în medii conflictuale‖ [3, p. 

85]. 

 Analizând personalitatea adolescentului, trebuie să luăm în considerare ansamblul 

caracteristicilor sale, începând cu cele comportamentale, continuând cu cele psihice si 
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psihosociale [14, p. 160]. În acest context, menţionăm că tipuri diferite de personalitate 

manifestă diferite caracteristici şi prezintă diverse abordări ale comunicării şi rezolvării 

conflictelor interpersonale, după cum sunt redate în tabelul 1: 

Tipuri de 

personalitate 

 

Caracteristici 

Abordări ale comunicării şi 

rezolvării conflictelor 

 

Tipul relativ 

sigur 

 

 

Au şanse să dezvolte aspectele 

provocatoare, mai degrabă decât 

cele ameninţătoare ale conflictelor. 

Aceste consideraţii pozitive despre 

conflict au la bază perceperea sigură 

a celorlalţi ca „bine intenţionaţi şi 

amabili (Hazan, Shaver, 1987) şi 

perspectiva asupra lor conform 

căreia sunt capabili să gestioneze 

problemele vieţii (Mikulincer, 

Florian, 1998). 

Consideră că se pot descurca efectiv 

cu conflictele. Mai mult, abordarea 

lor constructivă a reglării emoţiilor 

(Shaver, Mikulincer, 2007) îi poate 

ajuta să comunice deschis, dar nu 

ameninţător, în timpul conflictului, 

să negocieze cu ceilalţi într-o 

modalitate colaborativă şi să aplice 

efectiv strategii de rezolvare a 

conflictului, cum ar fi compromisul 

şi integrarea nevoilor şi 

comportamentelor lor şi ale 

celorlalţi. 

Tipul 

nesigur 

 

 

 

 

Sunt predispuşi să evalueze 

conflictele în termeni mai 

ameninţători. Pentru indivizii 

anxioşi, conflictele ameninţă dorinţa 

lor de a obţine aprobare, suport şi 

securitate; ei declanşează frica de 

respingere şi hiperactivizarea 

strategiilor de reglare a emoţiilor.  

Sunt predispuşi, fie să domine 

interacţiunea (în efortul de a-şi 

vedea propriile nevoi atinse), fie să 

adere submis la cererile celuilalt, 

pentru a evita respingerea. 

Aplică strategii de rezolvare a 

conflictului efectiv mai puţin. 

Sunt predispuşi să afişeze emoţii 

intens negative, să mediteze obsesiv 

şi chiar să eşueze să înţeleagă ceea 

ce partenerul încearcă să îi spună. 

Această poziţie egocentrică, 

temătoare, este posibil să interfereze 

cu calmul, comunicarea deschisă, 

negocierea şi cu folosirea strategiilor 

de compromis şi integrare care 

depind de luarea în considerare a 

nevoilor şi perspectivei celuilalt. 

Tipul evitant 

 

 

Percep conflictele, în primul rând, 

aversive, deoarece interferează cu 

autonomia şi vulnerabilitatea. 

Sunt susceptibili de a dezactiva 

semnificaţia conflictului în timp ce 

minimalizează importanţa cererilor 

celuilalt; de a se distanţa cognitiv 

sau emoţional de conflict; de a 

încerca să evite interacţiunea cu 

celălalt. 

Atunci când circumstanţele nu 

permit evadarea din conflict, 

încearcă să-şi domine partenerul, în 

acord cu nevoia lor de control, 

modelele negative ale celorlalţi şi 

încredere în punctele lor de vedere. 

Această poziţie defensivă este 

predispusă să interfereze cu 

negocierea şi compromisul. 

Tabelul 1. Tipuri de personalitate, caracteristici şi abordări ale comunicării şi rezolvării 

conflictelor interpersonale [6, p. 10, adaptat] 

 Aspectul  din rezolvarea conflictelor cel mai intens studiat în condiţii de laborator este 

negocierea, remarcă autorul Șt. Boncu [apud 11, p. 13]. Implicarea terţei părţi, cu accent pe 

mediere şi arbitrare, este o altă zonă de investigaţii empirice, atât în laborator, cât şi în condiţii 

naturale [ibidem, p. 14]. Aceste intervenţii sunt definite de autorii D. Patraşcu, R. Mafteuţa [9, p. 

195], astfel: 
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 Negocierea – este un mod de a gândi, o atitudine, un comportament, o ştiinţă, o filosofie; 

de asemenea, negocierea mai este considerată un concept de cooperare şi avantaj reciproc. 

 Medierea – este intervenţia unei terţe părţi, neutră în raport cu părţile aflate în conflict, 

pentru rezolvarea conflictului, prin facilitarea comunicării şi oferirea de sugestii. 

 Arbitrarea – prevede recurgerea la un arbitru independent, care după analiza situaţiei 

poate propune o soluţie reală de ieşire. 

 În acest context, teoreticienii şi practicanţii vehiculează un set fluid de concepte din 

familia rezolvării conflictelor, ca proces şi rezultat, după cum remarcă autoarea A. Stoica-

Constantin [11,        p. 7]: prevenirea conflictului, transformarea conflictului (proces alternativ 

celui de rezolvare a conflictului şi de management al conflictului), managementul conflictului, 

reducerea conflictului, rezolvarea de probleme, acordul / aranjamentul / înţelegerea conflictului, 

concilierea, consensul, negocierea, medierea, arbitrarea, med-arb (mixtură între mediere şi 

arbitraj). Pe lângă acestea, ar mai fi reconcilierea, dar care acţionează în faza de post-conflict şi 

miniprocesul şi diplomaţia secundară, dar care nu pot fi utilizate în practica educaţională 

(presupun alte contexte). 

 Planificarea procesului de rezolvare a conflictului presupune cunoaşterea şi aplicarea 

unui instrumentar, ceea ce se traduce prin strategia aleasă. În accepţiunea autoarei M. Bocoş, 

conceptul „strategie‖ a fost folosit pentru prima dată în arta militară, apoi preluat în alte domenii 

de activitate, păstându-i-se însă semnificaţia de modalitate de desfăşurare şi ameliorare a 

acţiunilor întreprinse în vederea atingerii unui anumit obiectiv. Sensul general atribuit în educaţie 

conceptului „strategie‖ este acela de modalitate de concepere, de linii de orientare – în viziune 

sistemică, pe termen lung, mediu sau scurt a proceselor de esenţă educaţională [2, p. 197]. 

 Subordonată strategiei este stratagema, care „presupune integrarea într-o formulă unică 

de acţiune atât a tehnicilor, cât şi a principiilor de implementare a acestora‖, şi care, la rândul ei 

are subordonate tactici (mijloace, metode şi forme de acţiune pentru a realiza obiectivele). 

 În accepţiunea autorilor C. Tripon, M. Dodu, G. Penciu [12, p. 61], teoria stilurilor 

sugerează că indivizii au mijloace sau metode preferate de abordare a unei situaţii conflictuale, 

pe care le utilizează ori de câte ori este posibil.  

 În literatura de specialitate, există o dublă poziţionare faţă de stilul adoptat într-un 

conflict: unele teorii susţin faptul că indivizii îşi păstrează un stil dominant într-o situaţie 

conflictuală, pe când altele susţin că indivizii practică stiluri variabile. 

 Abordările tradiţionale asupra rezolvării conflictelor se bazează în mare parte pe mediere 

şi negociere şi astfel, programele promovate în şcoli se bazează pe acestă linie directoare.  

 Programele tradiţionale de „Peer mediation‖, remarcă cercetătoarea O. P. Papancea 

Zaharia [8], se bazează pe structura rezolvării de probleme, în care conflictul este văzut ca 

„problemă‖, care poate şi trebuie soluţionată. Alături de acestea, programe mai noi, alternative, 

pun accentul fie pe medierea transformativă, fie pe medierea bifocală. 

 În general, programele de educaţie a rezolvării conflictelor oferă elevilor o înţelegere 

asupra naturii conflictelor, a dinamicii puterii şi influenţei care acţionează în conflict şi a rolului 

culturii în care vedem şi răspundem unui conflict [5, p. 234] 

 Strategiile de rezolvare a conflictelor se pot axa pe schimbări ale percepţiei şi atitudinale, 

pentru a creea o atmosferă de negocieri, destinată să reducă incompatibilităţile scopurilor [4]. În 

această direcţie, conform autorilor G. Levinger şi J. Z. Rubin, un proces de rezolvare sugerează 
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„o convergenţă a atitudinilor subiacente‖, ca de altfel şi dobândirea unei schimbări în 

comportament [apud 4]. 

 Făcând o sinteză a literaturii de specialitate dedicată rezolvării conflictelor în mediul 

şcolar, autoarea T. Jones [5, p. 234-235] distinge patru scopuri globale, fiecare putând fi 

monitorizat pentru a stabili eficacitatea unui program de rezolvare a conflictelor: 

 crearea unui mediu sigur de învăţare. Programele care se axează pe acest obiectiv sunt 

interesate de obţinerea unor rezultate, cum ar fi: scăderea incidentelor de violenţă, 

scăderea conflictelor între grupurile de elevi, scăderea absenteismului şi a ratei de 

părăsire a şcolii cauzate de existenţa unui mediu nesigur de învăţare; 

 crearea unui mediu constructiv de învăţare. Pentru acest obiectiv, rezultatele aşteptate 

sunt: îmbunătăţirea climatului şcolar, îmbunătăţirea climatului clasei, dezvoltarea unui 

mediu respectuos şi grijuliu, îmbunătăţirea managementului clasei, reducerea timpului pe 

care profesorii îl petrec pentru gestionarea problemelor disciplinare, utilizarea sporită a 

disciplinei centrate pe elev; 

 sporirea dezvoltării sociale şi emoţionale a elevilor. Atunci când programele de 

rezolvare a conflictelor sunt eficiente, sunt incluse beneficii ca: creşterea perspectivei, 

dezvoltarea abilităţilor de rezolvare a problemelor, îmbunătăţirea conştientizării 

emoţionale şi a managemetului emoţiilor, reducerea orientărilor agresive şi ostile, 

creşterea utilizării comportamentelor constructive în conflict la şcoală, dar şi în familie şi 

comunitate. 

 crearea unei comunităţi constructive în rezolvarea conflictelor. Conform autorilor M. 

Deutsch, C. R. Mitchell, J. Z. Rubin, diferite modalităţi de comportament sunt explicate 

prin patternuri ale comunicării, atitudinea faţă de adversari, procese cognitive şi strategii 

de rezolvare a problemelor [apud 4]. 

 Rezolvarea conflictelor se axează pe un proces interactiv de comunicare, iar „informaţia 

emisă şi receptată poate contribui la demararea unui dialog în deplin consens şi la aplanarea 

divergenţelor‖ [1]. Abordarea rezolvării conflictelor prin comunicare persuasivă necesită un 

program / curriculum educaţional autentic, axat pe trei componente: 

1) setul de principii de rezolvare a conflictelor; 

2) procesul structurat, etapizat; 

3) comunicarea persuasivă, percepută drept instrument fundamental în atingerea scopului 

propus (valorificarea comunicării persuasive ca strategie de rezolvare a conflictelor). 

 Principiile rezolvării conflictelor se bazează pe principiile fundamentale ale educaţiei 

pentru rezolvarea conflictelor [9, pp. 281-282]: 

- folosirea proceselor de rezolvare a conflictelor în disputele şcolare poate îmbunătăţi climatul 

educaţional; 

- utilizarea celor mai eficiente strategii în scopul rezolvării conflictelor şi reducerii cazurilor de 

comportament necivilizat, violenţă, vandalism, abandon şcolar; 

- conştientizarea că la o mai profundă înţelegere a propriei personalităţi, precum şi a celor din 

jur, constituie buna pregătire pentru rezolvarea conflictelor atât a elevilor, cât şi a profesorilor; 

- lucrul în echipă, negocierea şi medierea încurajează implicarea activă a comunităţii; 

- educaţia pentru rezolvarea conflictelor îl antrenează pe elev în a accepta puncte diferite de 

vedere, abilitate, lucru important într-o lume diversă şi multiculturală; 
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- diseminarea bunelor practici în rezolvarea conflictelor sporeşte capacităţile subiecţilor de 

ascultare, gândire critică şi soluţionare de probleme – abilităţi fundamentale pentru orice 

învăţare şi educaţie. 

 Implementând programe educaţionale comprehensive de rezolvare a conflictelor, 

comunităţile educaţionale şi şcolare pot îmbunătăţi climatul educaţional şi pot avea un impact 

asupra viitorului [ibidem, p. 282]. Scopul lor constă în formarea la audienţi a competenţelor de 

interacţiune constructivă şi reglare-rezolvare a conflictelor apărute în colectivele şcolare fără a 

apela la presiune, ci doar la comunicare persuasivă. 

 Programele de rezolvare a conflictului pot oferi alternative eficiente la curricula 

disciplinelor tradiţionale. Asemenea alternative, implementate cu ajutorul comunicării 

persuasive, furnizează schimbări atitudinale şi comportamentale pe termen lung. În aceste 

circumstanţe, se impun condiţii precum: motivarea respectului şi a încrederii reciproce, a 

integrităţii morale, oportunităţi care duc la creşterea continuă a eforturilor academice şi sociale.  

 În concluzie, procesele de rezolvare a conflictelor şcolare, valorificând comunicarea 

persuasivă, trebuie să fie modele, alături de care atât şcolile, cât şi sistemul educaţional per 

ansamblu, promovează ideea conform căreia elevii vor deveni cetăţeni eficienţi, echilibraţi şi 

flexibili. 
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